



寻聊记

追访时光洪流中的水城

古城区历史上曾有不少庙祠观堂

八旬翁写出《古城区信仰文化初探》，详细描述了这些建筑

文/片 本报记者 孟凡萧

东昌府区八旬老人刘洪山经过数易其稿，于近日完成了三万余字的小册子《古城区信仰文化初探》（初稿），对明清府志、县志记载的坛、庙、寺、祠、观、堂、皋、阁、楼等供奉古人信仰“神灵”的建筑，做了详细的描述。老人说，东昌城乡历史上遍布各式各样的大小庙宇，“尤其是古城内几乎每条街上都有，许多街上还不止一座。”



近年完成复建的古城东南角楼，古代的“魁星楼”就在这里。

庙宇祠堂曾经真不少

古城区有多少庙宇祠堂？《古城区信仰文化初探》的作者刘洪山介绍，清乾隆版《东昌府志》、嘉庆版《东昌府志》、宣统版《聊城县志》记载的，和未载入志书但较有影响的，共计87处，“在不大的古城区，除去官府、民居外，竟有几十处较大的庙堂类建筑，其密度可以想象。”他说。

这些庙宇，有些是官府、民众为纪念对地方有贡献的官员所建，如程公祠、五忠祠等；有些是为祭祀“保佑”过地方人士的“神灵”而捐资建造的，如督土地祠、广源王庙等；有些是民众为某些方

面的祈求而建，如送子观音堂、药王庙等；有些是宗教人士募资而建的，如万寿观、护国隆兴寺等；“还有不少是地方官府奉旨依典，为‘保佑’地方太平、丰收、兴旺而建，如社稷坛、先农坛、八蜡庙、文庙、城隍庙、关帝庙、龙王庙等。”刘洪山说，古城庙宇供奉的神灵，多属于道教或道教俗神，还有儒家圣贤。

刘洪山惋惜地说：“自清末民初开始，由于政治、经济、战争等因素的影响，古城庙宇渐成废墟。许多恢弘、美观、颇有艺术性的建筑也被毁坏了。”

相关人物多是历代贤良

“许多庙宇供奉着古人塑像，都是一些被神化的历史人物，他们对社会、对人民多有贡献，人们崇拜他们，并期望他们在身后继续为人们做贡献——帮助人们摆脱各种困境。”刘洪山说，颛顼庙供奉颛顼帝，太公庙供奉姜太公，文庙供奉孔子、关帝庙供奉关羽，而文昌帝君、城隍、财神等，其实也是有其历史原型的，“这些属于外地也有的一类；还有一类是地方独有的，如羊子祠、宋公祠、杨公祠、忠善祠等，供奉的人物对当地有过贡献，在

地方上产生过影响。”

颛顼庙，又叫“聊古庙”，位于城西北向。庙在明朝立国前已毁，万历17年知县韩子廉重修。颛顼（前2514～前2437）是传说中的“五帝”之一。该庙规模宏大，远近闻名。庙内有钟楼、鼓楼、大殿、廊房、后楼等建筑。大殿内供高约7尺的颛顼帝执圭坐像。大殿后二层阁楼内，塑有颛顼帝及后妃神像。庙毁于1945年。

“羊子、宋公、杨公都曾经是地方官员，勤政爱民，享有威望，所以被后人纪念。”

延伸>> 古代的“魁星楼”在古城东南角

根据相关规划，在古城保护与改造过程中，将复建一批庙宇，如府文庙、城隍庙、万寿观等。刘洪山指着近年完成复建的古城东南角楼告诉记者，古代的“魁星楼”就在这里。

魁星楼供奉的魁星，也叫“奎星”，就是文曲星，是中国古代天文学中二十八宿之一，是北斗七星的第一星天枢。另说，奎星又指北斗七星中前四颗星，即天枢、天璇、天玑、天权的总称。

古有“奎主文章”之说，而“魁”即“首”、“第一”之意。科举考试中，进士第一名称状元，也称“魁甲”；乡试中，举人第一名称解元，也称“魁解”。明朝科举实行“五经取士”，每经考取的头一名称为“经魁”。正因为魁星主宰文运（文章兴衰、科举中试），所以各地都建有魁星楼。

“古代魁星楼中供奉的魁星塑像，面目狰狞，金身青面，赤发环眼，头上还有两只角，仿佛是个鬼的造型。”刘洪山描述道，魁星右手握一管大毛笔，称朱笔，意为用笔点定中试人的姓名；左手持一只墨斗。右脚金鸡独立，脚下踩着一条大鳌鱼的头，意为“独占鳌头”；左脚后踢，造形上呼应“魁”字右下的“一笔大弯勾”，脚上是北斗七星。“封建社会读书人多来祭祀，以便科举求进。相传魁星诞辰日为七月七日，这天的祭祀非常隆重。”

刘洪山谈写书过程

三万多字花了好几年工夫

“别看书不厚，我费了好几年工夫，经过不断充实，反复修改，才成为这个样子。”刘洪山回忆，他为了把庙宇涉及的人物介绍清楚，查阅了很多史书；为了把旧志书中记载寥寥数语的庙宇之规模、形状、地址弄清楚，“访问了不少人，不光找耄耋老人询问，跟比我年轻的文史爱好者也探讨过”。

他曾经为了弄清一座关帝庙的具体位置，到所在街巷里问遍了七八十岁的老人。为了搞清楚一座龙王庙中的塑像形象，专门去外县找过迁走多年的知情人。一座土地庙的地址竟然出于一个年轻人之口，他回忆说：“开始有些半信半疑，就又找了几人了解，后来才知道那个年轻人的家就住在庙的遗址处，他自幼听

祖父讲过庙的情况。”

看了书稿的东昌府区政协文史研究员高文广，翘指赞誉老人痴心研究文史的精神，“已经八十岁的老人，能够不辞劳苦调查采访，多方搜集资料，呕心沥血，完成一本弥补史志缺憾的珍贵书籍，实在难能可贵。该书对人们研究古城历史文化、研究历代庙宇文化，都有重要的参考价值。”



2013-2014学年齐鲁晚报小记者火爆招募中



招募条件

齐鲁晚报小记者继续招募，全市中小学在校生凡口才好、热爱写作、身体健康、乐于参加各类实践活动者均可报名，录取后由齐鲁晚报小记者团统一颁发小记者证。中小学生可带个人有效证件和两张彩色1寸照片到本报报名，小报童可凭暑期营销秀胸牌及照片报名。

报名热线：0635-8451234 8277092

报名地址：兴华西路93号齐鲁晚报今日聊城编辑部（兴华路与向阳路交界口西北角）